

# ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 225 (10024)

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ 1968 ГОДА.

ГОД ИЗДАНИЯ 39-й

ЦЕНА 2 КОП.

## РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ — ЮБИЛЕЮ



ПАРТКОМ ШАХТЫ «КОКСОВАЯ-1» РАССМОТРЕЛ И ОДОБРИЛ ПЛАН ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ТВОРЧЕСКОЙ БРИГАДЫ УЧАСТКА ПОД ЗЕМЛЮ ТРАНСПОРТА ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА.

Творческую бригаду возглавляет помощник начальника участка Н. П. Васендин. В ееходят П. Белевич, В. Шарафутдинов и А. Акимов. План рационализаторов рассчитан на два года. Он предусматривает механизацию и автоматизацию трудеемых процессов, повышение производительности машин.

Уже в ноябре бригада обязалась сконструировать рабочий орган пустошестителя. В апреле будущего года

на участке будет внедрена комплексная механизация ремонта аккумуляторных батарей типа 96 ГЖН без их демонтажа.

Большая работа предстоит творческой бригаде по разработке и внедрению конструкции машины для очистки отстойников от грязи, а также для очистки водосточных канав. Работа завершится к 20 марта 1970 года.

Е. ЛИВШИЦ.

## С УЧЕТОМ БУДУЩЕГО

Несколькими десятками тысяч тонн исчисляется сверхплановый угол, выданный на гора в нынешнем году горняками шахты «Зиминка - Капитальная». За это им в канун 51-й годовщины Октября вручен Диплом первой степени горкома КПСС, горисполкома и горкома профсоюза угольщиков.

Не менее производительно думает трудиться коллектив шахты в будущем году, в котором ему на 300 тонн будет увеличена суточная программа угледобычи.

А. КРАВЧЕНКО.

Повышенный план горняки намерены выполнять прежде всего за счет роста нагрузки на очистные забои и ввода в действие нового горизонта плюс 40 метров, на котором сейчас сосредоточено основное внимание шахтеров. Там в эти дни полным ходом идет «доводка» склонового комплекса. Ожидается, что уже в ноябре один из участков шахты — седьмой — сможет выдать с нового горизонта первые тонны угля.

А. КРАВЧЕНКО.

Работает в городском гараже узла связи скромный, ничем с виду не приметный человек. Он уже не молод — ему 60. Каждый день, в любую погоду из ворот гаража выезжает машина с четкой надписью «Почта». Вот уже 35 лет водит эти машины Герасим Петрович Наслузов.

И не было случая, чтобы в рабочее время отказал мотор или случилась поломка. Столько лет работы и без аварий — не каждому такое удастся.

За эти годы Г. П. Наслузов в общей сложности проехал путь более 3 миллионов километров. Несмотря на свои шестьдесят Герасим Петрович всегда с молодежью в любом деле. Вот и сейчас всей бригадой

взяли повышенные обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — работать четко по расписанию и без аварий. И в гараже знают слово свое бригада сдержит. Хорошо нам и уверенно работает с таким человеком.

Г. ЧАЛКОВ, шофер гаража.

## ОТКРЫЛСЯ ПЯТЫЙ СЪЕЗД ПОРП

11 ноября в Варшаве, в торжественной обстановке начал работу V съезд Польской Объединенной Рабочей партии.

Двухмиллионную армию польских коммунистов представляет на съезде 1764 делегата. 62 процента всех посланцев польских коммунистов — выходцы из рядов рабочего класса, 30,3 процента — из крестьянства.

Первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка произнес вступительную речь. Он приветствовал делегацию КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, делегации других коммунистических и рабочих партий. В Вашем лице, сказал В. Гомулка, мы приветствуем всех борцов международного коммунистического и рабочего движения, которые под интернациональным лозунгом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» ведут непоколебимую борьбу за победу социализма. На съезд прибыло свыше 40 делегаций из зарубежных стран.

С отчетным докладом Центрального Комитета и задачами по укреплению социализма и дальнейшему развитию Польской Народной Республики выступил первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка.

(ТАСС).

## НОВЫЙ ХОЗЯИН БЕЛОГО ДОМА

В Соединенных Штатах жность и примет присягу. Но Америки закончилась борьба за кресло президента. Счетные та немало забот, они связаны с электронные машины называли подбором подходящих кандидатов для правительства, которое ему предстоит сформировать в самое ближайшее время. При этом, как отмечают обозреватели, свое веское слово скажут те промышленно-финансовые киты, кто помог Никсону добиться победы на выборах.

20 января 1969 года Р. Никсон официально вступит в дол-

бо было сформировано, придется, ступной войны США против вьетнамского народа.

Поздравляя Р. Никсона с избранием президентом США, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный подчеркнул: «Хотелось бы надеяться, что предстоящий период ознаменуется дальнейшим развитием отношений между СССР и США в интересах советского и американского народа, в интересах упрочения всеобщего мира».

Е. БАШМАЧНИКОВ.  
(ТАСС).

## „ЗОНД-6“ В ПОЛЕТЕ

В соответствии с программой исследований космического пространства 10 ноября 1968 года в Советском Союзе осуществлен запуск автоматической станции «Зонд-6» в направлении к Луне.

Целью запуска является проведение научных исследований на трассе полета и в окололунном пространстве, а также отработка бортовых систем и агрегатов станции.

Со станцией «Зонд-6» поддерживается устойчивая радиосвязь. По данным телеметрической информации, бортовые системы, агрегаты станции и научная аппаратура работают нормально.

Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

## Мастер „ЗОЛОТЫЕ РУКИ“

Подростком пришел Виктор Елизарев в цех № 26. Старательно изучал азы слесарного дела. На первых порах стали поручать

молодому

ремонт

штангелей.

такой аккуратности.

Приглядываясь к

Виктору, мастеру,

старшие товарищи, за-

метили, что есть у

парня творческая жила — все ему хотелось сделать получше. У Елизарева обнаружился красивый почерк, и ему стали поручать работы, требующие художественного оформления.

Отслужив в рядах Советской Армии, сюда вернулся Елизарев в родной коллектив. Он стал не только слесарем — лекальщиком, но и гравером. Все чеканочные пuhanсоны, изготавливаемые на заводе, проходят через его руки.

Виктор умеет фрезеровать, строгать. На заводе его называют в числе лучших слесарей-лекальщиков.

Мастером «золотые руки» по праву можно назвать слесаря — лекальщика Виктора Елизарева, рядового рабочего с завода «Электромашин».

Л. ТЕФАНОВА.

На снимке: В. ЕЛИЗАРЕВ.

Фото А. ЗАХАРОВА.

## ЗА РУЛЕМ — 35 ЛЕТ



## У НАШИХ ДРУЗЕЙ

● ПРАГА. Социалистическая Чехословакия поддерживает торговые отношения более чем с 30 развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки. Товарообмен Чехословакии с этими государствами достиг в нынешнем году 3,4 миллиарда чехосlovakских крон. Республика оказывает также большое содействие и помочь развивающимся странам в создании их собственной национальной экономики.

● БУДАПЕШТ. «Форум товаров выдающегося качества» — этой эмблемой снабжено уже 153 наименования товаров широкого потребления, производимых в Венгрии. Среди них — нейлоновые башмаки и кофеварки, суповые концентраты и велосипеды, авторучки и стиральные пасты. Завоевать право на такую эмблему — значит пользоваться полным доверием покупателей к качеству продукции.

(ТАСС).

# ТВОИ ДРУЗЬЯ — МОЛОДЕЖНЫЕ ИЗДАНИЯ



**С**УДЬБА нашего поколения — продолжение революции. Компас поколения — марксистско-ленинское учение. «Молодой коммунист» помогает молодежи творчески овладевать марксистско-ленинской теорией, основами научного коммунизма.

Часто читатели в письмах называют журнал «Молодой коммунист» журналом молодежных проблем.

Журнал дает ответы на сложные, острые вопросы, которые волнуют юношество. Он рассказывает, как воспитать в себе качества Борца за Будущее, Строителя Коммунизма, Гражданина. Ветераны Коммунистической партии и комсомола, бойцы пятилеток, участники гражданской и отечественной войн, общественные деятели, ученые беседуют с молодежью о принципиальности, стойкости, убежденности коммуниста.

Журнал публикует материалы для тех, кто занимается политическим самообразованием, в кружках и семинарах «Университета молодого марксиста».

Он пишет о новом в комсомольской работе, об опыте передовых комсомольских организаций. Об опыте хозяйствования молодежи публикуются материалы под рубриками «Клуб комсомольского работника» и «Клуб Эксперимента».

«Молодой коммунист» знакомит своих читателей с их сверстниками — молодыми героями шестидесятых годов. О их жизни, борьбе, работе журнал постоянно публикует очерки, зарисовки, письма,

Журнал рассказывает читателям об их сверстниках: артистах, режиссерах, рабочих, агрономах, физиках. Люди разных специальностей, люди, живущие в разных уголках страны. Но есть у них и одна общая, единая черта, присущая молодому человеку страны Советов, настоящему человеку,

ставанию», которые опубликованы в восьмом номере журнала.

Постоянен в журнале и отдел спорта.

По вопросам литературы, искусства, музыки ведутся дискуссии, споры.

Что будет напечатано в ближайших номерах журнала?

ЛОВ... РЕПОРТАЖ ИЗ Н-СКОЙ ЧАСТИ.

ГОРЬКИЕ ПЛОДЫ «СЛАДКОЙ ЖИЗНИ».

НОВЫЙ КОСТЮМ И СТАРЫЕ ПРЕТЕНЗИИ.

ПРОДЛЕНИЕ ЛЮБВИ — Об искусстве человеческого общения.

1800 КВАРТИР — Очерк об участковом милиционере.

БАЛЛАДА О ВЕРНОСТИ И СОСНОВОЙ ТАБУРЕТКЕ..

ЧЕЛОВЕК И МАШИНА.

НА ГРЕБНЕ СОВРЕМЕННОСТИ (из истории комсомольской организации).

КИТАЙ: ДВА ГОДА КУЛЬТУРНОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

АМЕРИКАНСКИЕ БИТНИКИ ВЧЕРА И СЕГОДНЯ.

ЧЕХОСЛОВАЦКАЯ МОЛОДЕЖЬ И ЕЕ ПРОБЛЕМЫ.

ЧТО НЕСЕТ ТЕХНИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ МОЛОДЕЖИ ЗАПАДА.

ПОСЛЕСЛОВИЕ К УЧЕНОЙ КАРЬЕРЕ.

УКРОТИТЕЛИ ПЫЛЬНЫХ БУРЬ.

ПРОСВЕТИТЕЛЬНИЦА —

Черки о молодой учительнице.

ЧЕТЫРЕ ТРЕВОЖНЫХ НЕДЕЛИ — Документальный очерк о советском разведчике.

Из года в год растет тираж журнала. Все больше юношей и девушек открывают для себя журнал «Молодой коммунист». Все больше людей обращаются к журналу в поисках ответа на острые вопросы, в поисках глубокого анализа событий современности,

## „МОЛОДОЙ КОММУНИСТ“

ответственность перед будущим, страстная убежденность борца и революционера.

ПОЧЕТНОЕ ИМЯ — КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ВЛКСМ И КИМ.

Много внимания журнал уделяет анализу международных событий. Анализу глубокому и доходчивому. К примеру, под рубрикой «Твои враги, молодежь» в одном из последних номеров журнала была опубликована статья «Эскалация ненависти». В ней прослеживается история и принципы американской армии.

Журнал постоянно беседует с читателями об эстетике поведения, о нравственной красоте человеческих отношений, о браке, любви, дружбе.

Нравственные моральные проблемы разбираются и в статьях «Право на счастье», «Наука рас-

тывания» чьи это слова? — ответ спустя 60 лет.

КЛАССОВОСТЬ ТВОЕГО СОЗНАНИЯ.

ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ СЕКРЕТА РЯ РАЙКОМА.

ЭКСПЕРИМЕНТ В КОМСОМОЛЕ.

ПОЧЕМУ УВОЛИЛСЯ ПРО-

ДАВЕЦ?

СТУДЕНЧЕСКОЕ ОБЩЕЖИ-

ТИЕ: БЫТ ИЛИ НЕ БЫТ?

РАЗДУМЬЯ НАД НОВОЙ КНИГОЙ.

ЭТИКА НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ.

РАКАМЫ У НАС БЕЗ ЧЕХ-

ДЫ С ПОЛКОВНИКОМ ВАСИЛЬЕВЫМ», «Мастера веселого смеха».

«Ровесник» перепечатывает наиболее интересные статьи из иностранных журналов; имеет постоянную рубрику «Отвечаем на все вопросы». Печатает игры, кроссворды, шахматные задачи. В отделе развлечений для читателей «Ровесника» подготовлена новинка «Школа точной мысли». В конце года тот из читателей, кто правильно решит все задачи нашей «школы», получит свидетельство об ее окончании и ценный приз.

В каждом номере журнала помещаются новые зарубежные песни. Французские, итальянские, польские, чешские модельеры знакомят с последними фасонами одежды и причесок.

## «ТЕХНИКА — МОЛОДЕЖИ»

Иногда спрашивают: почему «Техника — молодежи» пользуется таким большим вниманием читателей? Почему представители самых разных специальностей приносят вам свои статьи по биологии, археологии и даже по лингвистике?

Самый короткий ответ на эти вопросы заключен в названии журнала.

Журнал с полторами миллионами читателей старается информировать читателей не только о самом важном, самом интересном.

Журнал привлекает к себе не только статьями о космосе, но и живо поданными «земными» темами, помогает ориентироваться в науке и технике, рабочему, сельскому механизатору, студенту, учителю, школьнику. Журнал продолжит публикацию статей об удивительных открытиях, которые сейчас с помощью техники делаются, например, в биологии.

Как найти «золотой ключик» к сердцам нашей детворы? Какими путями вести ее в жизнь? В чем « опасность возраста» двенадцати-пятнадцатилетних? — об этом думает каждый, кому дороги судьбы юных граждан нашей страны. Для них, верных друзей детей, — наш журнал.

Если вы думаете, чем занять ребята в часы отдыха... Если приближаются каникулы, время походов, лагерей...

Если в семье готовятся к торжественному событию, когда дочери или сыну впервые повяжут красный галстук или вручат комсомольский билет, — «Вожатый» придет вам на помощь как друг и советчик.

«Вожатый» подскажет вам интересные, увлекательные формы работы среди ребят, приобщит к вечно молодому и звонкому пионерскому делу.

«Вожатый» распахнет окно в «Мир своих пионеров». Это серия бесед о психологических и возрастных особенностях детей. Журнал познакомит с новинками педагогической литературы, отечественной и зарубежной.

В «Вожатом» открыт «Затейник» — журнал в журнале. Участники и руководители пионерской самодеятельности найдут здесь пьесы и сценки, литературные композиции.

## „ЮНОСТЬ“

Журнал «Юность», основанный в 1955 году, объединяет поэтов, прозаиков, публицистов, сатириков всех поколений.

«Юность» — журнал иллюстрированный. На его цветных вкладках можно увидетьrepidуки картин советских и зарубежных художников, чьи работы украшают музеи и художественные выставки в нашей стране и за рубежом.

«Юность» постоянно знакомит читателей с работами начинающих писателей. За годы существования журнала многие из них стали профессиональными литераторами.

В портфеле редакции много повестей, романов, рассказов молодых авторов, работающих в разных концах нашей страны. Знакомство с ними обещает быть интересным.

В «Юности» выступают со своими произведениями такие прозаики, как В. Аксенов, А. Кузнецов, В. Амлинский,

Б. Балтер, А. Гладилин, В. Войнович, А. Приставкин, а также широко известные писатели старшего поколения,

Очень широко представлена поэзия. Б. Ахмадулина, Е. Винокуров, А. Вознесенский, Е. Евтушенко, Р. Гамзатов, О. Берггольц, Л. Друнина, Н. Доризо, Л. Завальнюк, Н. Матвеева, Р. Казакова, Б. Окуджава, Р. Рождественский, Л. Мартынов, Я. Смеляков, Ф. Искандер, А. Преловский и многие другие поэты печатаются в «Юности» своих новых стихов.

Широко и разнообразно «Юность» публикует материалы и корреспонденции о молодежных делах, о замечательных людях нашей страны, о спорте. Отдел эстетического воспитания будет впредь рецензировать лучшие книги, выходящие в издательствах нашей страны, печатать статьи о кино, театре, телевидении.

До новых встреч!

## „ВО“

## • ЖА

## ТЫЙ“

Из номера в номер журнала «Комсомольская жизнь» дает разнообразный материал в помощь комсомольскому активу, стремится шире показать многообразие комсомольской жизни, обобщает и пропагандирует

«Комсомольская жизнь»

опыт, формы и методы коммунистического воспитания молодежи.

На страницах журнала организована постоянная заочная школа комсогра — новичка. В ней даются советы по планированию и проведению комсомольских собраний, рассказывается о правах и обязанностях комсомольской группы. Под рубрикой «Что может комсомол» говорится об участии комсомольских организаций страны в жизни нашего общества.

Претворяя в жизнь решения XV съезда ВЛКСМ, журнал определил ряд конкретных тем, которые освещаются из номера в номер: «Твое место в рево-

“МОЛОДЕЖНАЯ ЭСТРАДА”

«Молодежная эстрада» — репертуарный сборник для художественной самодеятельности. Художественное слово — музыка, «большая» драматургия и эстрадные миниатюры, танцы и игры — таков диапазон произведений, которые сборник рекомендует своим читателям.

Молодежные самодеятельные

коллективы в каждом номере сборника могут найти материалы для концертов, тематических вечеров, вечеров отдыха.

На страницах «Молодежной эстрады» получат полезные советы коллективы агитбригад, участники штабов «Комсомольского проектора».

2 СТРАНИЦА

Кавалер „Почетного знака ВЛКСМ“

## ШАХТЕРСКИЕ СТУПЕНИ

«За выдающиеся успехи в труде и активное участие в жизни комсомольской организации в связи с 50-летним юбилеем Всесоюзного Ленинского Коммунистического союза молодежи наградить «Почетным знаком ВЛКСМ»:

ШОХИНА Вячеслава Глебовича — бригадира комсомольско-молодежной бригады шахты «Красный углекоп» гор. Прокопьевска, Кемеровской области, инициатора движения «Пятилетку — в четыре года».

Из решения бюро ЦК ВЛКСМ.

Так к целому ряду знаков общественного признания заслуг комсомольско-молодежной бригады и ее вожака Вячеслава Шохина, прибавилась высшая комсомольская награда, которой удостаиваются лишь лучшие из лучших. Достаточно сказать: в нашей области она вручена лишь Шохину.

В многих блокнотах много записей о делах его бригады. По ним можно проследить весь нелегкий путь становления и роста проходческого коллектива, одного из лучших как в Прокопьевске, так и во всем Кузбассе.

Вновь перечитывая записи, мыслиенно разделил их на две части соответственно периодам жизни бригады.

Вот они:

СЕМИЛЕТКА.

ГОД ПОСЛЕДНИЙ.

На седьмом участке «Красного углекопа» бригада забойщиков Геннадия Будкаева решила обновить рекорд по производительности гибких перекрытий.

Звоню в отдел нормирования: кто готовил перекрытия? Ответ не заставил ждать: монтажом занималась бригада Корабельникова, печи и штреки «набили» проходчики Павла Фомина и Вячеслава Шохина.

Я мало знаю бригады Корабельникова и Фомина, хотя наслышан об их делах, а вот с шахинцами, встречался, беседовал с их бригадиром. Отличные ребята! Идя по их следам, забойщики смело могут думать о штурме реального рубежа.

Человеку, несколько лет занятому проходкой горных выработок, трудно представить себя в другом деле. Но еще труднее ему представить, что можно работать по принципу: лишь бы метраж нагнать. У моих знакомых твердое убеждение: раз «быть» иначе и штреки, то «быть» непременно от лично. И это не только ради престижа. Главное в том, что высшее мастерство никогда не подведет.

ни тебя, ни тех, кто пойдет следом.

В прошлом году бригаде второй раз подряд вручалось переходящее Красное знамя обкома комсомола. Поздравления, пожелания. Не обошлось без шуток: хоть бы нам одно оставили.

Дело в том, что к этому времени на бригаде уже имелись переходящие знамена: Зенковского райкома, горкома ВЛКСМ. А тут еще одно. Но знамена в признание горняков — только одна сторона медали, но другой — упорный труд. Прямо скажу, никто не ставил бригаду в какие-то особые условия, наоборот, часто посыпали в трудные места, где надо было без проволочек готовить очистной фронт. А тут еще одно немаловажное обстоятельство: бригаду превратили в своеобразный учебный пункт. Она то разрасталась, то вновь сокращалась. И все из-за того, что в нее посыпали учиться новичков. Конечно, Вячеслав Шохин не против новичков, но каково с ними потом расставаться. Случалось, что посыпали сразу несколько человек. Заботы с ними в забое не обещались: огниво неправильно закрепят, не знают, как подступиться к электросверлу. На смене вроде бы втроем, а фактически уход берут двое: Вячеслав да его старший напарник. Третий, хотя и старается, конечно, не в счет, он же едва стоит на ногах от усталости: не привык.

Кончается смена, а в забое снова новенькие. Звеньевую Ивана Демина не без ходства поглядывают на Вячеслава:

— Учи... Работаем, а план который уж месяц не выполняем.

Поднявшись на гору, Шохин направляется к начальнику шахты, в комитет комсомола и опять выслушивает заверения: «Последний раз к тебе направили. Больше не будем». А потом история повторяется.

Вячеслав рад, что хоть основной костяк бригады сохранить удается.

Появились первые ударники коммунистического труда: Петр Еремин, Семен Касаткин, Владимир Луньков. И тем не менее кое-что на шахте пророчили: распадется ваша комсомольско-молодежная. А тут и сами ребята нет, нет да заговорят о низких зарплатах. Не довольны. И как знать, может быть, недовольны и им. Шохин идет к главному инженеру: не забирайте людей.

Больше не забирали. Чтобы быстрым наладить дело и поставить бригаду на ноги, сам вожак работал с разными сменами: силаличного примера — лучшая агитация. За некоторые смены, например, за ту, в которой работали братья Аринаровы, Василий и

Николай, он уже мог ручаться головой, уверен и за смену Ивана Демина. А вот как поведет себя Владимир Ферапонтов? Недавно прогулял, на шахте уже хотели сказать ему «до свидания», да бригада упросила: давайте еще разок испытаем. Пришел в забой и Ферапонтов — старается.

Месяц оказался «урожайным». Его программа перекрыта почти на треть. Так же завершили центральный квартал. Радовался Вячеслав, а вместе с ним вся бригада: теперь мы горы свернем. Поняв силу комсомольско-молодежной, бригаде стали поручать наиболее сложные задания. Как-то ей пришлось готовить место работы для шахтеров на пласту Лутугинском. Дело для бригады новое, только двое из нее прежде занимались монтажом шахтных перекрытий, а тут сразу, без подготовки, надо проходить пени, штреки, пробивать сбойки и монтировать щиты. Что ж, в спешном порядке пришлось переучиваться и приобретать еще одну профессию: монтажников перекрытий.

А потом нарезка лавы по пласту Горелому. Если работать обычными темпами, затратится 31 день. Нужно быстрей, и проходчики решили «приплюсовать» к месячному плану не меньше 100 метров выработок.

— Не слишком ли смело? — усомнился главный инженер.

В ответ ребята лишь попросили без проволочек обеспечивать их материалами, все остальное — за них.

Итоги подводились ежедневно. Основанием для тревоги не было. И когда наступил день 31-й, оказалось, что бригада добавила к месячному заданию 156 метров, а самое главное, подготовила для забойщиков новую лаву. Это был лучший результат по всему Прокопьевскому руднику. Шахинцы вручили переходящее Красное знамя Зенковского райкома комсомола. Вскоре рядом с ним заложили другое знамя — горкома ВЛКСМ.

Потом третью, обкомовскую знамя. Тот день для бригады превратился в подлинный праздник: вручение третьего знамени совпало с присвоением молодому коллективу звания бригады коммунистического труда.

Троих из бригады пригласили в Москву, в ЦК ВЛКСМ. Двое побывали в столице впервые, а Вячеслав знает ее вдоль и поперек. Еще бы! Сам строил. Высотное здание МГУ на его счету. Потом по комсомольской путевке уехали в Сибирь. Перебравшись с высоких московских строек в недра сибирской земли, изучил несколько горняцких профессий. Он — проходчик, слесарь, крепильщик. Он — Горняк с большой буквы, что со



всей убедительностью доказал еще раз в последнем году семилетки. Надо сказать, что тогда бригада попала в полосу новых испытаний: на этот раз горногеологического порядка. На ее пути встретился глинистый сланец. В этом липком месиве пробурить шпуры — целая проблема. Быстро перегревается мотор, зажимает шпуру. Озадаченным были даже такие мастера проходки, как Иван Демин, кстати, старожил бригады.

Около недели искали ребята выход из положения и решили приспособить для бурения шпуров специальную трубу. А пока искали, проходили выработки на кайло.

Стоял ли говорить, что на счету проходчиков снова появился солидный плюс к плану. Использовался он сотнями метров, а годовой план горняки завершили ко Дню Советской Конституции.

...Вот такая-то бригада и готовила для забойщиков очистной фронт, и они получили не просто отлично подготовленный забой, но и завидное упорство при достижении поставленной цели. И, конечно, добились желаемого рубежа.

### ПЯТИЛЕТКА. ГОД ТРЕТИЙ.

Секретарь партийной организации шахты Вячеслав Васильевич Семин рассказывает:

— Да, теперь бригаду Вячесла-

ва комсомольско-молодежной назвать, пожалуй, нельзя. Она, если только можно так выразить, скорее молодежно-коммунистическая. Почти все проходчики — члены КПСС, двое — кандидаты.

От проходчиков на шахтах иногда можно услышать: в такой обстановке о выполнении плана нельз и думать. Одна порода чего только стоит: что ни шаг, то нарушение.

Но как и прежде, не жалуется на «геологию» бригада Вячеслава Шохина. А положение в ее забоях иногда бывает прямо-таки аварийное. Вспоминается июль прошлого года. Много раз тогда сдавливало горную выработку. Сколько раз из-за этого надо было перекреплять печи. И все-таки успех: месячный план перевыполнен на 47 метров.

Впрочем, иначе и быть не может. Принимая старт в пятилетку, проходчики решили выполнить ее программу за четыре года. Значит, каждый месяц им надо около недели работать в счет обязательств. В отделе нормирования шахты сообщили:

— А у бригады примерно так и получается. К ноябрю она довела счет сверхплановых метров с начала пятилетки до 1500. Значит, на ее трудовом календаре уже май будущего года.

А. ЦЫРЯПКИН.

На снимке: В. ШОХИН.

Фото В. ГРОЗНОГО.

## ТАБЛИЦА

ФИНАЛА РОЗЫГРЫША ПЕРВЕНСТВА РСФСР, КЛАСС «Б»

Положение на 12 ноября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак» Белгород	3	1	2	0	6:3+3	4
3. «Динамо» Брянск	2	1	1	0	2:1+1	3
2. «Машук» Пятигорск	3	1	2	0	3:2+1	4
4. «Нарзан» Кисловодск	2	0	2	0	1:1±0	2
5. «Калининец» Свердловск	3	1	0	2	3:3±0	2
6. «Шахтер» Прокопьевск	3	0	1	2	2:7—5	1

### Результаты игр:

«Машук» — «Нарзан» 0:0, «Динамо» — «Калининец» 1:0, «Шахтер» — «Спартак» 0:3, «Динамо» — «Шахтер» 1:1, «Машук» — «Калининец» 1:0, «Спартак» — «Нарзан» 1:1, «Калининец» — «Шахтер» 3:1, «Спартак» — «Машук» 2:2.

Как видно из турнирной таблицы, «Шахтер» находится в очень трудном положении. Для того, чтобы ему добиться 4 места, дающего право перехода в класс «А», необходимо выиграть две оставшиеся встречи у кисловодского «Нарзана» и пятигорского «Машука» (14 и 17 ноября).

Сообщаем календарь других матчей: 12 ноября — «Нарзан» — «Динамо»; 13 — «Калининец» — «Спартак», 14 — «Динамо» — «Машук», 16 — «Динамо» — «Спартак», 17 — «Калининец» — «Нарзан».

3 СТРАНИЦА

## • Наши консультации ОЛЬГОТАХ для учащейся молодежи

«Какие льготы имеет работающая молодежь, обучающаяся в вечерних (сменных) средних общеобразовательных школах?», — спрашивал в своем письме наш читатель тов. Гребнев.

Подробную консультацию по этому вопросу дает председатель профсоюзного комитета завода резинотехнических изделий тов. Сивцова.

В период учебного года для лиц, успешно обучающихся в 5—11 классах школ рабочей молодежи, вечерних (сменных) общеобразовательных школ, рабочая неделя сокращается на один день. Поэтому указанные лица при семичасовом рабочем дне в шестидневной неделе их трудовое время может быть распределено так: 3 дня они работают по 5 часов, а один день по 6 часов.

Заработная плата за время освобождения от работы выплачивается учащимся в размере 50 процентов их среднего заработка по основному месту работы, но не ниже установленного минимального размера заработной платы. В течение всего учебного года учащиеся школ рабочей молодежи освобождаются от работы не более чем на 36 рабочих дней или на соответствующее им количество часов.

Согласно разъяснения Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Президиума Центрального Совета Профессиональных Союзов от 12 июля 1967 года с введением пятидневной рабочей недели об

щее количество рабочих часов, свободных от работы, предоставляемых рабочим и служащим, успешно обучающимся без отрыва от производства в школах рабочей молодежи (для лиц, имеющих 7-часовой рабочий день — 252 часа, для лиц, имеющих сокращенный 6-часовой рабочий день — 216 часов), сохраняется, а число рабочих дней изменяется в зависимости от продолжительности рабочей смены.

Руководителям предприятий и учреждений разрешено освобождать от работы учащихся (по их желанию) без ущерба для производства дополнительный еще на один — два рабочих дня в неделю, без сохранения заработной платы.

Графики предоставления сокращенной рабочей недели или сокращенного рабочего дня для лиц, успешно обучающихся в 5—11 классах, утверждаются руководителем предприятия или учреждения по согласованию с профсоюзным комитетом и директором школы. На период выпускных экзаменов лицам, обучающимся без отрыва от производства в школах, предоставляется дополнительный учебный отпуск продолжительностью 20 рабочих дней с сохранением по основному месту работы тарифной ставки или оклада.



# НОЯБРЬСКИЙ ЭКРАН

Экраны кинотеатра имени Н. Островского в этом месяце покажут зрителям города ряд новых интересных фильмов. Первый из них — широкий экран.

## «ГРОЗА НАД БЕЛОЙ»

Тяжелые дни переживала молодая Советская Республика в начале 1919 года. Колчак двигался к Волге. От успешных действий Красной Армии на Восточном фронте зависела судьба революции. По решению Реввоенсовета командующим 4-й армией был назначен М. В. Фрунзе. М. И. Калинин писал, что «жизнеописание Фрунзе должно быть настольной книгой для воспитания, для подготовки, для закалки большевизма нашей коммунистической молодежи».

Фильм «Гроза над Белой» вносит свой вклад в выполнение этой задачи.

Роль Фрунзе исполняет заслуженный артист РСФСР Александр Михайлов.

## «ТАШКЕНТ — ГОРОД ХЛЕБНЫЙ» (Узбекфильм)

В этом фильме зрители встречаются с героями одноименной повести А. Неверова, которая имела огромный успех. Сценарист Михаил Кончаловский переосмысливает это произведение с позиций сегодняшнего дня. Он несколько изменил сюжет, ввел новые действующие лица. Так, в фильме появился кулак Степка Дранов,

скрывающийся от сотрудников ЧК. Поиски этого опасного преступника внесли в картину некоторые элементы приключенческого жанра.

## «ОШИБКА РЕЗИДЕНТА» Широкий экран фильм (Мосфильм)

Эта кинолента рассказывает о работе советской контрразведки в наши дни.

Листок бумаги. Старательно и неумело написанные фразы: «С уважением, которое вы заслуживаете, имею честь сообщить: очень скоро, в конце сентября, к вам через южную границу будет послан человек с враждебной целью, кличка — Надежда. Пожалуйста. Все... Ваш друг». Органами принято решение при переходе границы резидента не арестовывать, а дать ему возможность осесть на нашей территории, чтобы затем выявить его замыслы и связь.

Для выполнения этой операции назначается контрразведчик Павел Синицын (арг. М. Ножкин) под видом вора-рецидивиста (клиника Бекас). Синицын входит в контакт с резидентом и, выдержав тщательную проверку, добивается его доверия. Советскому контрразведчику приходится надолго

принять другое обличье, жить чужой жизнью, чтобы быть в котором нашел отражение «своим» в стане врага.

## «ХЛЕБ И РОЗЫ» Широкий экран фильм (ГДР)

В опустевшую квартиру въезжают новые жильцы — матер с дочерью. Вместе с ними в жизнь Георга Ландау приходит любовь. Ютта — его будущая жена. Чтобы купить для свадьбы ботинки, он работает сверхурочно. Это вызывает конфликт с рабочими, склонными к пропаганде «Лаковый ботинок».

Георг Ландау — это человек, прошедший сложный путь. От неверия в будущее, от попыток остаться в стороне, от иронического отношения ко всему новому Георг приходит к активному творческому участию в общем созидающем труде. Кинематографистам ГДР

удалось создать произведение, в котором нашел отражение большой исторический период жизни республики, борьбы рабочего класса, строительства нового общества.

## «ЗОЛОТЫЕ СЕРЬГИ» (Пакистан)

Пакистанское кино еще очень молодо. Но стремление передовых деятелей искусства создавать настоящие фильмы, противопоставлять их фильмам-пустышкам, которые еще господствуют на национальных экранах, крепнет день ото дня. Пусть это еще мелодраматические произведения, но мысли, заложенные в основе картин, трогают до глубины души.

Фильм «Золотые серьги» — это рассказ о молодой девушке, над которой тяготеет, как клеймо, грех ее матери Хамиды, изгнанной когда-то из дома по подозрению в измене.

## «САНГАМ»

В этом фильме зрителям предстоит вновь встретиться с известным индийским киноактером Раджем Капуром.

Сангам — это место, где сливаются три реки. В картине речь идет о жизни трех друзей. Сундар — сирота из бедной семьи, Гопал — сын известного юриста, Радха — единственная дочь армейского капитана в отставке. Все они в детстве росли вместе. Юноши были влюблены в Радху, но она отдавала предпочтение Гопалу.

Однажды Гопал сообщил родителям Радхи, что он хочет поговорить с ними по важному делу. Девушке казалось, что сбываются ее мечты о браке с ним. Но он пришел от имени своего друга просить Радху стать женой Сундаром.

Родители отказали ему, потому что считали Сундара не парой для своей дочери. Узнав об отказе, Сундар решил доказать, что он может в жизни чего-то добиться и становится военным летчиком, быстро продвигается по службе. Скоро Сундар отправляется на фронт. Его самолет был сбит. Все считали Сундара погибшим. Но известие оказалось ложным.

Узнав, что Сундар возвращается домой, Гопал снова советует Радхе выйти за него замуж, несмотря на то, что они признались в любви друг другу. Девушка в конце концов дает согласие на этот брак. Проходит время, и Гопал признается, что только ради дружбы он пожертвовал своей любовью. Сундар кончает жизнь самоубийством.

**Б. КВАЧЕНЮК.**

На снимке: кадр из фильма «Гроза над Белой».



# НЕПРАВ БЫЛ ЛАВУАЗЬЕ

Недавно в газетах появилось сенсационное сообщение об открытии советского ученого профессора Михаила Волского. Его исследования поколебали господствовавшее в науке со времен Лавуазье мнение о том, что азот — газ «нежизненный».

17 октября 1968 года Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР выдал дипломы с приоритетом от 27 апреля 1967 года двум другим советским ученым — Марку Вольпину и Владимиру Шуре, дополнившим открытие Волского. Им удалось обнаружить неизвестное ранее свойство молекулярного азота вступать в реакции при комнатной температуре и нормальном давлении.

Более 150 лет азот считали крайне неспособным к реакциям газом. Именно поэтому и получил он свое название «безжизненный». Советские ученые Марк Вольпин и Владимир Шур открыли, что молекулярный азот способен вступать в реакцию с соединениями, содержащими переходные металлы — хром, молибдат, железо, вольфрам, титан. На целом ряде солей или комплексов этих металлов в смесях с восстановителями определенного состава исследователи доказали, что они реагируют с молекулярным азотом при обычных условиях. Продуктом реакции после гидролиза является аммиак, исходный материал для получения соединений, которые содержат азот уже в связанном состоянии.

А уж не с помощью ли соединений переходных металлов усваивают азот воздуха некоторые бактерии, водоросли? Ведь известно, например, что «клубеньковые» бактерии переносят молекулярный азот из воздуха в почву, повышая тем самым урожайность сельскохозяйственных культур. Этую мысль высказывал еще великий русский ученый Иван Сеченов. Подтверждает ее и профессор Волский. Однако, кроме этого, он видит и дру-

гих с питательными веществами.

Кроме того, они используют азот прямо из воздуха не в связанном, а в молекулярном виде. И тоже — «в мягких условиях». До недавнего времени такая возможность отрицалась. Теперь она доказана открытием советского ученого профессора Волского. На живых существах — куриных эмбрионах, куколках пчел и на кукурузе он показал, что молекулярный азот «выбирается» из воздуха, притом в значительных количествах.

А уж не с помощью ли соединений переходных металлов усваивают азот воздуха некоторые бактерии, водоросли?

Интерес к соединениям азота не случаен: он необходим для жизнедеятельности всех живых организмов.

В живых организмах белок образуется из азотистых соединений, поступаю-

ще из почвы уносится с урожаем культурных сельскохозяйственных растений около ста миллионов тонн связанных азота. Из них за счет азотистых удобрений восполняется лишь 12 процентов. Вот почему, как остроумно заметил американский ученый М. Камен, «азот — вечный источник танталовых мук человечества, вечные терзания голода среди роскошного изобилия». Действительно, ведь над каждым квадратным километром поверхности Земли находится около восьми миллионов тонн атмосферного азота. Но как использовать его?

Марк Вольпин и Владимир Шур впервые в мировой науке показали и путь усвоения молекулярного азота. Очевидно, он — не единственный, но это ничуть не умаляет значения открытия. Поставленная ранее стена между молекулярным азотом и жизнью сломлена. Появлено начало исследований путей усвоения и фиксации молекулярного азота.

Открытие их — значит получить возможность использовать молекулярный азот в тех количествах, в каких это необходимо человечеству.

**Г. РУМЯНЦЕВА,**

**В. СОКОЛОВА.**

(АПН).

Зам. редактора

**Э. Ф. САВИЦКИЙ.**



Ежегодно в Прокопьевском горном техникуме проводятся конкурсы-мотыры художественной самодеятельности. В них принимают участие все отделения учебного заведения. Эти конкурсы служат пробой сил для юных дарований, помогают им расти и совершенствоватьсь.

Совсем недавно, в канун 51-й годовщины Октября, состоялся заключительный концерт победителей очередного конкурса художественной самодеятельности. На снимке В. Грозного вы видите выступление солистки ансамбля отделения разработки угольных месторождений Наташи Арыковой.

Впереди — всероссийский смотр художественной самодеятельности горных техникумов. Будущие горняки Прокопьевска покажут на нем новые таланты, которые были выявлены в ходе местных конкурсов. Это певцы Вера Рабскова, Наташа Арыкова, Алексей Равилов, скрипач Вячеслав Янчен, чтецы Людмила Казачеева, Тоня Казакова и другие.

киод (9-15, 3-15). Зал хроники — Люди, цирк, Медвежий цирк. (10-30, 2-45). Сто дней за океаном (1-40, 7, 8). Дело Артамоновых (11-30, 2-30, 4-30).

КЛУБ ШАХТЫ ИМЕНИ КАЛИНИНА  
По путевке Ленина (3, 7, 9).

КЛУБ ИМЕНИ КИРОВА  
Когда дождь и ветер стучат в окно (7, 9). Куда бы она ни шла (3).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА»  
София Перовская (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД»  
Годен к нестроевой (10, 12, 2, 4-10, 6, 7-40, 9-40). Мы ждем гостей (7-40).

ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА  
Твой ровесник  
Начало спектакля в 7 часов 30 минут вечера.

Продолжается подписка на газеты и журналы на 1969 год. На любое издание вы можете оформить подписку у общественных распространителей печати по месту работы и учебы, в отделениях связи, в киосках и агентстве «Союзпечать».

**НЕ ЗАБУДЬТЕ ВЫПИСАТЬ ГОРДОСТСКУЮ ГАЗЕТУ „ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА“**

К следению подписчиков и общественных распространителей печати сообщаем новую подписную цену на «Шахтерскую правду». На год — 5 руб. 16 коп., на полгода — 2 руб. 58 коп., на 3 месяца — 1 рубль 29 копеек.

Прокопьевская горнопечатная Кемеровского управления по печати  
ОП10393 Заказ 9570 Тираж 41200 экз.